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Актуальність теми дисертації 

 

Реалізація концепції сталого розвитку та досягнення Глобальних цілей 

сталого розвитку до 2030 р., що затверджені у 2015 р. на саміті Організації 

Об’єднаних націй, ставить перед державами та системами управління ряд 

нових взаємопов’язаних і складних завдань. Центральною ідеєю концепції є 

досягнення соціального добробуту, подолання бідності, підвищення якості 

життя, покращення екологічних умов, стимулювання розвитку інновацій та 

знань задля інтенсивного економічного зростання, збалансування соціально-

економічного розвитку територій та регіонів. Задля забезпечення досягнення 

цих цілей необхідним є застосування ефективних та організаційно 

злагоджених механізмів, методів, моделей та системи заходів, розроблення 

належного нормативно-правового інструментарію. При цьому, без 

впровадження інноваційних інструментів забезпечення права людини на 

гідне життя, неможливим або ускладненим стає реалізація багатьох інших 

цілей даної концепції. За таких умов публічне управління процесами 

підвищення якості життя територіальних громад має забезпечити необхідні 

умови для сталого розвитку держави, її територій.   

В умовах децентралізації державного управління, актуалізації проблем 

регіонального розвитку забезпечення належної якості життя стає 

стратегічним пріоритетом територій та держави загалом. У зв’язку з цим 

тема дисертаційної роботи П.П. Атаманчука є актуальною і своєчасною, 

відповідає вимогам сьогодення.  
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Зв’язок дисертаційного дослідження з науковими програмами, планами, 

темами  

 

Дисертаційна робота висвітлює результати наукових досліджень 

автора, що отримані в процесі реалізації комплексного наукового проекту 

Національної академії державного управління при Президентові України 

(далі – Національна академія) «Державне управління та місцеве 

самоврядування» (номер державної реєстрації 0199U002827) «Управління 

інституціональним розвитком публічної служби» (державний реєстраційний 

номер 0120U102597); «Підвищення інтегральної компетентності в діяльності 

депутатів рад: зміст, засоби» (державний реєстраційний номер 

№ 0120U102593) кафедри державного управління та місцевого 

самоврядування, та науково-дослідної роботи за ініціативою тимчасового 

творчого колективу Дніпропетровського регіонального інституту державного 

управління Національної академії державного управління «Еволюція 

інститутів і форм публічного управління: теоретико-методологічні засади» 

(державний реєстраційний номер 0118U006488).  

 

 

Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків  

і рекомендацій, сформульованих у дисертації, їх вірогідність 

 

Дисертаційна робота характеризується структурністю, логічністю 

викладу та аналізу тематики дослідження, формування висновків та 

пропозицій. За результатами проведеного аналізу, досягнена мета 

дисертаційного дослідження, якою є обґрунтування концептуальних засад 

публічного управління процесами підвищення якості життя населення 

територіальних громад як пріоритету сталого розвитку та розробка 

пропозицій щодо способів його ефективної реалізації. 

Наукові положення, висновки і рекомендації, сформульовані в 

дисертації, відповідають вимогам до такого виду досліджень. Високий рівень 

обґрунтованості наукових положень, висновків, рекомендацій, 

сформульованих у дисертації, їх вірогідність забезпечені:  

– професійним вирішенням автором низки наукових завдань, що 

сприяло реалізації поставленої мети дослідження, та адекватністю 

структурно-логічної схеми дослідження визначеній меті: кожен наступний 

розділ чи підрозділ органічно пов’язаний з попереднім і доповнює його; 

– використанням широкої джерельної бази за темою дисертації і 

достатнім масивом аналітичних даних (список використаної літератури 

дорівнює 255 одиницям);  
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– відповідності предметної спрямованості дисертаційного 

дослідження предмету наукової спеціальності 281 «Публічне управління та 

адміністрування»:  

– достатньою географією та великою кількістю напрямів в апробації 

отриманих результатів на науково-практичних конференціях, у тому числі й 

міжнародних. 

 

Достовірність та наукова новизна одержаних результатів 

 

Ознайомлення зі змістом дисертації, основними публікаціями дозволяє 

визнати, що мету дослідження виконано. Це знайшло відображення в 

основних положеннях роботи, які сформульовані автором особисто і 

характеризуються певною науковою новизною. 

Зокрема, автором уперше розроблено концептуальний підхід щодо 

публічного управління процесами підвищення якості життя територіальних 

громад на підставі визначення його механізмів, методів, умов та особливостей, 

обґрунтування принципів публічного управління процесами підвищення якості 

життя громад як складової забезпечення сталого розвитку та запропоновано 

стратегічний план підвищення якості життя населення територіальної громади 

на засадах формування культури якості, ідеологемою якої є постійне 

забезпечення та сталий розвиток якості.  

Автором удосконалено: 

− понятійно-категорійний апарат галузі науки публічного управління та 

адміністрування, зокрема конкретизований зміст таких понять, як: «публічне 

управління процесами підвищення якості життя», «якість життя 

територіальних громад»,  «процеси підвищення якості життя», які 

розроблені на основі аналізу зарубіжного та вітчизняного дискурсу щодо 

дослідження якості життя як принципу сталого розвитку; 

− методико-технологічний інструментарій дослідження якості життя, 

зокрема обґрунтовано комплекс показників та індикаторів задоволеності 

життям для виміру якості життя як об’єктивного, так і суб’єктивного плану, 

коректне використання яких пов’язане з необхідністю врахування певних 

обмежень, зокрема: залежності ступеня задоволеності від рівня потреб; її 

залежності від компаративного фону; залежності від темпоральної асиметрії 

оцінок;  обумовленості ступеня задоволеності: характером соціальних відносин;  

загальноприйнятими нормами поведінки; маніпулюванням масовою 

свідомістю;  ступенем свободи вибору; особистісними особливостями членів 

територіальної громади; 
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набули подальшого розвитку:  

− підходи до поліпшення якості життя територіальних громад з 

урахуванням зарубіжного та вітчизняного досвіду, що дало змогу виділити 

вектори розвитку цих процесів: задоволення соціально-значимих потреб 

населення; корекція ціннісно-цільових орієнтацій людини, формування 

розумних людських потреб; зростання, підвищення потреб населення та 

визначити можливі моделі управління процесами поліпшення якості життя; 

− обґрунтування шляхів удосконалення публічного управління 

процесами поліпшення якості життя, зокрема запропоновано стратегічний 

план формування системи публічного управління процесами поліпшення 

якості життя територіальної громади, напрями формування культури якості у 

територіальній громаді для забезпечення пріоритетів сталого розвитку. 

Таким чином, змістовне наповнення пунктів наукової новизни дійсно 

має фундаментальне теоретичне та практичне значення як для науки 

публічного управління, так і для споріднених з нею за об’єктом наукової 

уваги напрямів наукової думки.  

Висновки повністю відповідають сформульованим завданням та змісту 

самої роботи та випливають з її основних положень. Дисертант стисло 

формулює основні результати дослідження. На наш погляд, найбільш 

цінними є ті висновки які стосуються: авторської інтерпретації поняття 

“публічне управління процесами підвищення якості життя”; обґрунтування 

ідеї, що інтегрований механізм публічного управління процесами 

підвищення якості життя територіальних громад передбачає взаємозв’язок і 

взаємовплив внутрішнього і зовнішнього середовища регіону; на основі 

аналізу методології цільового програмування запропоновано стратегічний 

план формування системи публічного управління процесами поліпшення 

якості життя територіальної громади, напрями формування культури якості у 

територіальній громаді для забезпечення пріоритетів сталого розвитку. 

Ці положення у поєднанні з іншими теоретичними узагальненнями 

автора в сукупності розв’язують важливе науково-практичне завдання щодо 

обґрунтування концептуальних засад публічного управління процесами 

підвищення якості життя територіальних громад у контексті реалізації 

пріоритетів сталого розвитку.  

У першому розділі дисертаційної роботи «Теоретико-методологічні 

засади дослідження публічного управління процесами підвищення якості 

життя територіальних громад» – дисертантом здійснено аналіз теоретичних 

підходів і трактування сутності понять «якість життя», «спосіб життя», 

«рівень життя», «образ життя», «соціальне самопочуття». Вивчено  

концептуальні підходи дослідження якості життя, зокрема об’єктивістського, що 
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акцентує увагу на об’єктивних показниках життя, суб’єктивістського, який при-

знає пріоритет суб’єктивних показників та інтегрального, який передбачає 

дослідження як об’єктивних, так і суб’єктивних аспектів якості життя. 

Проведено композиційний аналіз системи управління процесами підвищення 

якості життя територіальних громад, система показників якості життя 

населення є необхідною умовою і, водночас, інструментом управління 

процесами його підвищення (покращення) за трьома основними напрямами: 

задоволення соціально-значущих потреб населення; корекція ціннісно-

цільових орієнтацій людини, формування розумних людських потреб; 

зростання потреб населення. Обґрунтовані можливі моделі управління 

процесами покращення якості життя, спрямовані на виживання людей; їх 

адаптацію до мінливих соціально-економічних умов; на соціальну 

самореалізацію. 

У другому розділі дисертаційної роботи «Оцінка стану та динаміки 

якості життя територіальних громад» – сформовано систему оцінок, що 

включає три групи показників: індекс розвитку людського потенціалу; основні 

показники; додаткові показники. Узагальнено зарубіжний і вітчизняний 

досвід оцінювання якості життя (чи окремих її складових) та сформовано 

основні показники оцінювання існуючого стану якості життя та проведено 

компаративний аналіз за темпоральним (2005 – 2020 рр.) та просторовим (у 

порівнянні із Запорізькою та Харківською областями) критеріями. Виявлено 

позитивні (збільшення питомої ваги населення у працездатному віці, 

зменшення демографічного навантаження на працююче населення, збереження 

порівняно невисокого рівня смертності, зростання чисельності учнів 

загальноосвітніх шкіл, високі темпи зростання чисельності студентів, 

розширення масштабів введення житла та зростання середньої забезпеченості 

житлом, поліпшення якості довкілля, зростання «середнього класу», зменшення 

напруженості ринку праці) та негативні тенденції (порівняно висока динаміка 

зростання захворюваності, зменшення рівня забезпеченості населення лікарями, 

зростання чисельності учнів у розрахунку на одну школу, збереження 

порівняно високого рівня атмосферного забруднення повітря, збереження 

невисокого рівня середньодушових доходів населення, зниження їх 

купівельної спроможності, збереження значної частки бідного населення, 

порівняно висока частка витрат на харчування у бюджеті сім’ї, зростання 

злочинності). 

У третьому розділі дисертаційної роботи «Механізм публічного 

управління процесами підвищення якості життя територіальних громад: 

структура та напрями удосконалення» – розроблено концептуальні засади 

публічного управління процесами підвищення якості життя територіальних 
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громад, виокремлено його умови, принципи, функції та методи (фінансово-

економічні; організаційно-правові; інформаційні; соціальні). Визначено 

компоненти публічного управління інтелектуальним потенціалом регіону за 

функціями управління (планування, організація, мотивація та контроль) та 

різними рівнями інтелектуального потенціалу регіону. Сформована модель 

публічного управління процесами підвищення якості життя територіальних 

громад. Визначено мету та цілі публічного управління процесами 

підвищення якості життя територіальних громад в умовах необхідності 

досягнення сталого розвитку. Запропоновано алгоритм формування культури 

якості на рівні територіальної громади. 

Підсумовуючи сказане, слід відзначити, що дисертація Атаманчука 

Павла Петровича є самостійним і структурно завершеним дослідженням, що 

характеризується єдністю змісту й, безперечно, має постульовану саме 

автором науково-теоретичну та практичну цінність.  

Теоретична значущість роботи полягає у розробленні концептуальних 

положень і  практичних рекомендацій щодо вдосконалення публічного 

управління процесами поліпшення якості життя територіальних громад в 

Україні. Розроблені у дисертації теоретичні підходи до аналізу проблеми, 

категоріальний апарат, основні ідеї та висновки можуть бути використані у 

науково-дослідницькій роботі і стати підгрунтям для подальших наукових 

досліджень у напрямі забезпечення реалізації реформи децентралізації влади. 

Практична значущість одержаних результатів полягає у використанні 

науково-методологічних узагальнень та практичних рекомендацій автора у 

практичній діяльності органів публічної влади, а також у навчальному 

процесі. 

 

Повнота викладу результатів дисертації в опублікованих працях, оцінка 

ідентичності змісту автореферату і основних положень дисертації 

 

Основні наукові положення і висновки дисертації висвітлено у 

11 наукових працях, 4 з яких опубліковано у наукових фахових виданнях та  

2 статтях в зарубіжних наукових виданнях. 

Кількість, обсяг та зміст друкованих праць відповідають вимогам п.11 

««Порядку проведення експерименту з присудження ступеня доктора 

філософії», затвердженого Постановою Кабінету Міністрів України № 167 

від 6 березня 2019 року.  

Дисертаційна робота П.П. Атаманчука перевірена на унікальність 

тексту У Причорноморському науково-дослідному інституті економіки та 

інновацій. Перевірка проводилась за допомогою ліцензованого програмного 

забезпечення PRAGMA 6 – детектор плагіату. Перевірка показала, що 
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унікальність україномовного варіанту тексту складає 83%, російськомовного 

– 94 %. Порушень академічної доброчесності не виявлено. 

 

Дискусійні положення та зауваження щодо змісту та оформлення 

дисертації та анотації 

 

Незважаючи на цілісність та наукову обґрунтованість дисертаційного 

дослідження, можна виділити деякі дискусійні моменти: 

1.   У п.1.1. дисертаційної роботи варто було б більш детально розкрити 

значення управління процесами підвищення якості життя в контексті 

реалізації цілей сталого розвитку та доповнити таблицю 1.1 «Наукова 

традиція інтерпретації  поняття «якість життя». 

2. Автор наводить схему концептогенезу категорії «Якість життя» та 

виділяє його етапи. Доцільно було б деталізувати темпоритм визначення саме 

цих етапів та додати цей науковий результат до пунктів наукової новизни. 

3. У другому розділі дисертації автор згадує важливий критерій якості 

життя «Соціальна безпека», проте не супроводжує цю тезу аналізом 

конкретних показників рівня соціальної безпеки за обраними для порівняння 

регіонами.  

4. У п. 2.3 «Державні послуги як чинник поліпшення якості життя» 

доцільно було б навести показники оцінювання згідно «Системи індикаторів 

КСР ООН».  

5. У порівняльному аналізі областей (п. 2.2 дисертаційного 

дослідження) доцільно було б узагальнювати результати не тільки по 

Дніпропетровській, а й Запорізької та Харківської областей.  

 

Загальний висновок  

про відповідність роботи встановленим вимогам 

 

Дисертація Атаманчука Павла Петровича «Публічне управління 

процесами підвищення якості життя територіальних громад» виконана на 

високому теоретичному рівні, є самостійною, завершеною працею, в якій 

отримані нові науково обґрунтовані результати, що в сукупності вирішують 

складне, багатоаспектне й актуальне для теорії та практики публічного 

управління наукове завдання щодо обґрунтування концептуальних засад 

публічного управління процесами підвищення якості життя територіальних 

громад у контексті реалізації пріоритетів сталого розвитку.  

Зміст дисертаційної роботи в загальному вигляді відповідає обраній 

темі, забезпечує досягнення поставленої меті і вирішення задач дослідження. 
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